全国2010年1月高等教育自学考试

社会保障概论试题

课程代码：00071
一、单项选择题(本大题共30小题，每小题1分，共30分)

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的。请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均无分。

1.社会福利制度是(      )

A.低水平的社会保障
B.盈利性制度

C.保障劳动者的制度
D.保障全体社会成员

2.商业保险的实施方式是(      )

A.公民强制参加
B.统一费率

C.统一投保年限
D.契约生效时，保险公司才履行保险责任

3.我国社会救助不予救助的对象是(      )

A.城市流浪人员
B.灾民

C.伤残军人
D.孤儿

4.以下关于工伤保险说法正确的是(      )

A.工伤保险自愿实施
B.劳动者不需缴纳保险费

C.工伤保险不保障职业病
D.因工和非因工负伤给付相同

5.有社会工资美称的制度是(      )

A.社会救助
B.社会福利

C.社会保险
D.社会优抚
6.社会保险基金投资与一般投资的不同之处是(      )

A.追求经济效益
B.追求社会效益

C.兼顾经济效益和社会效益
D.投资收益征收所得税

7.一般来说，疾病现金给付的标准为(      )

A.被保险人平均工资的50％—75％
B.被保险人平均工资的70％—85％

C.被保险人平均工资的85％—95％
D.被保险人平均工资的100％

8.以下关于我国失业保险说法正确的是(      )

A.企业的失业保险缴费不允许税前列支
B.财政不向失业保险拨款

C.可以统筹调剂使用失业保险基金
D.对失业保险基金及管理费征税

9.根据我国工伤保险的规定，不能认定为工伤的是(      )

A.在工作中，因从事工作性质特殊患职业病

B.在工作区域内，遭受意外伤害伤残

C.乘车外出执行公务，遭遇交通事故伤残

D.企业组织员工旅游，途中摔伤、致残

10.女职工怀孕和分娩时，我国生育保险基金不支付的费用是(      )

A.住院费
B.接生费

C.保健费
D.药费

11.我国工伤保险的基本原则是(      )

A.雇主责任原则
B.优待原则

C.不区分直接损失和间接损失的原则
D.不考虑职业病原则

12.失业者享受失业保险待遇资格的条件之一是(      )

A.自愿失业
B.无合格期条件

C.具有劳动能力和就业意愿
D.无年龄限制

13.社会保险和商业保险的共同点是(      )

A.通过建立基金的方式应付风险
B.保险性质相同

C.保险对象相同
D.保险实施方式相同

14.福利型社会保障制度的特点是(      )

A.保障水平比较低
B.保障对象是劳动者

C.社会保障支出基本由企业或政府负担
D.保障目标是消除贫困

15.我国失业保险经办机构停止发放失业保险金的情形是(      )

A.正在接受职业培训
B.生病住院

C.参加义务劳动
D.参军

16.以下关于我国养老保险制度改革说法正确的是(      )

A.规定了退休金的上限
B.变地方保险为企业保险

C.个人不缴纳养老保险费
D.开始建立农村养老保险

17.企业单位职工医疗社会保险又称为(      )

A.劳保医疗
B.公费医疗

C.合作医疗
D.互助医疗

18.近期内筹集的费用与支付费用平衡的方式是(      )

A.当年平衡式
B.阶段平衡式

C.总体平衡式
D.远期平衡式

19.确定社会保障给付标准的原则是(      )

A.社会救助给付的原则以保障基本生活为原则

B.社会保险给付以保障较高生活水平为原则

C.社会福利给付应依据生产力发展水平为原则

D.社会优抚给付略低于当地平均生活水平为原则

20.我国社会救助的改革措施是(      )

A.只实施生活救助
B.推进救灾改革

C.推进五保户分散供养
D.推进救助工作的市场化

21.改变英国国民保健制度的对策是(      )

A.对医生所开处方进行严格监督
B.国家负担全部医疗费用

C.提高国家用于保健的费用
D.增加政府在药剂方面的支出

22.每个投保人晚年有权享受的养老保险待遇应和他在履行缴费职责的年份所缴纳的保险费总额基本平衡的方式是(      )

A.静态平衡
B.短期平衡

C.现收现付
D.长期平衡

23.确定退休金水平不予考虑的因素是(      )

A.工龄
B.工资收入

C.物价水平
D.供养人口

24.退休待遇不承担的项目是(      )

A.退休金待遇
B.易地安家补助待遇

C.死亡丧葬费
D.健身费用

25.保险费等级比例制的特点是(      )

A.同一收入的保险费负担不同
B.不同收入的保险费负担不同

C.被保险人的收入不划分等级
D.不论收入多少，保险费为固定金额

26.日本政府预防劳动者失业的措施是(      )

A.雇主可以裁员
B.限制雇主雇佣退休者

C.资助雇主开创就业机会
D.资助中小企业为雇员提供文娱设施
27.国家机关、事业单位工作人员病故死亡抚恤待遇为(      )

A.死者病故时10个月的工资
B.死者病故时12个月的工资

C.死者病故时15个月的工资
D.死者病故时20个月的工资

28.国外医疗保险制度改革的经验是(      )

A.引进、使用高价医疗设备
B.初级卫生保健个人自付费用

C.取消免费医疗
D.鼓励超前医疗消费

29.延长退休年龄的积极意义是(      )

A.缓解劳动力需求不足
B.缓解退休基金不敷给付的困境
C.增加社会供养人口
D.提供新的就业岗位

30.我国卫生部首次确定的法定职业病的种类为(      )

A.10种
B.14种

C.109种
D.115种

二、多项选择题(本大题共5小题，每小题2分，共10分)

在每小题列出的五个备选项中至少有两个是符合题目要求的。请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选、少选或未选均无分。
31.社会保障制度从19世纪中叶诞生至今，经历的阶段有(          )

A.酝酿
B.萌芽

C.形成
D.发展

E.完善

32.工伤保险费全部由雇主负担的国家有(          )

A.法国
B.意大利

C.美国
D.新加坡

E.加拿大

33.切实保障基本生活的养老保险原则是指(          )

A.保障退休人员的基本生活
B.解除劳动义务

C.退休金与退休前工资收入相联系
D.权利和义务相一致

E.退休金与扶养人口相联系

34.我国对工伤人员的保障主要有(          )

A.工资收入保障
B.医疗保障

C.退休护理费保障
D.供养直系亲属的定期抚恤保障

E.住房保障
35.失业保险费全部由政府负担的国家有(          )

A.新西兰
B.匈牙利

C.英国
D.瑞典

E.澳大利亚

三、名词解释(本大题共5小题，每小题4分，共20分)

36.分类保险费率

37.救助型社会保障制度

38.贫困户

39.季节性失业

40.基本养老保险

四、简答题(本大题共3小题，每小题6分，共18分)

41.依据不同的标准，社会保障可分为哪些类型?

42.《世界人权宣言》是如何界定社会保障的?
43．简述我国计划生育保险的主要形式。

五、论述题(本大题共1小题，12分)
44．论述各国退休年龄后移的原因及对当前经济发达国家的现实意义。

六、计算题(本大题共2小题，每小题5分，共10分)

45.某企业职工因工负伤，其就医的挂号费、药费和住院费合计10000元，就医路费200元，住院期间开支的伙食费为3000元。请根据我国《劳动保险条例》和其后发布的有关规定，列出算式并计算工伤保险基金应承担的费用金额。

46.两位失业人员在失业保险管理部门登记失业，要求就业，他们失业前的月工资均为1200元。如果失业保险法规规定：失业保险金的给付标准为本人工资的60％，给付期限为3个月。2位失业人员在等待期满后2个月经劳动部门介绍，都找到了工作。请列出算式并计算这2位失业人员在失业期间实际得到失业保险金的合计金额。
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